

东南商报

周日
读本

泛滥成灾
亚洲鲤

02

一曲难尽
李香兰

03

呢绒大王
陈贤本

07



今天多云，偏北风4~5级，19℃~26℃

详见06版

2014年10月5日
星期日 甲午年九月十二
今日8版 总第4819期
国内统一刊号:CN33-0091
宁波日报报业集团主管主办
新闻热线 87270000
1386780000

编辑:朱忠诚

“我宁愿丢掉饭碗 也不希望游客乱扔垃圾”



国庆长假期间，作为世界文化与自然遗产的四川峨眉山景区迎来游客高峰。昨天，在海拔3000多米的金顶舍身崖护栏外，峨眉山金顶管理处的清洁工彭文才一手拿着口袋，一手拿着特制的夹子，在工作区域内清理垃圾。半个小时的时间，他在悬崖边数次俯身，捡起悬在树枝上和枯草中的垃圾。彭文才告诉记者，“我已经在这里干了14年，我宁愿丢掉饭碗也不希望游客在峨眉山旅游时图一时方便，随手乱扔垃圾。”

新华社

文明之伤 社会之痛 旅游不文明行为有多少还在重演

垃圾随处乱扔，“到此一游”处处可见，知名景区前脱鞋泡脚，游览过程中上演“全武行”……如今国庆长假过半，就在各旅游景点“敞开怀抱”迎接游客的同时，一些旅游景点中仍是“乱”象未休。旅游长假中屡屡出现的不文明陋习警醒人们：国庆旅行，还得与“文明”相伴而行。

乱扔乱吐乱刻乱爬 旅行中乱象丛生

国庆黄金周的第二天，游客在广西桂林市园博园景区内盛开的格桑花花地里拍照，附近是景区工作人员设置的“请勿入内”的标牌。但部分游客在景区赏花时，对附近“请勿入内”的标牌熟视无睹，在花地里来回走动、采摘、踩踏，一些花地已经被踩得硬化，光秃秃的，与格桑花枝繁叶茂的环境很不协调。

国庆日当天，约有来自全国各地12万群众在天安门广场观看升国旗仪式。环卫部门的统计显示，截至上午10时，天安门地区已清理各类垃圾3.5吨。数字有所减少，但依旧庞大。网友们拍摄的图片显示，游客散去后，部分区域仍有不少报纸、饮料瓶、塑料袋散落一地。

游客“戏弄”雕塑，在景区中同样屡禁不止。长假期间，大批游客来到桂林市象鼻山公园游玩，有游客争相攀爬到公园内的石雕大象身上摆出各种姿势和造型拍照；而一组游客在安徽省宣城市谢朓公园中攀爬当地历史名人谢朓雕像的照片，也在网上广为传播，被不少网友指责“实在太不像话”。

脱鞋喧哗插队打斗 不文明无国界让谁蒙羞？

“西湖之水清兮，可以濯吾屐；西湖之水浊兮，可以濯吾足。”今年5月，有网友化用屈原的名句，调侃游客在杭州西湖景区的泡脚行为。

脱鞋泡脚，并不只是在国内的景区。此前，一组中国游客在法国卢浮宫水池泡脚的照片在网上传开，并因水池

旁立有醒目的“禁止踏入水池”标识引发关于游客文明出行的争议。

景区内喧哗以及插队的现象，同样令人侧目。中国大妈到国外跳广场舞的新闻，曾颇受关注。今年年初，中国旅游协会及各专业协会曾特意发出文明旅游倡议书，倡议广大游客要文明出行、恪守公德。但记者国庆期间在湖北多个景区走访发现，游客高声喧哗、嬉闹的场面并不少见。

国庆节前夕，十几名中国游客在美国康涅狄格州纽黑文市的一家苹果店外为争购iPhone6发生打斗，共有3人被捕。警方称，发生打斗的两帮中国人因排队时怀疑对方插队而发生争执。

国家旅游局发布的数据显示，预计2014年出境游客人数将达到1.16亿人次，旅游消费将超过1550亿美元。随着我国出境游客人数越来越多，提高文明旅游水平的重要性更加凸显。旅行“无国界”时代早已开启，不文明行为“无国界”的现象，理应早日消除。

中国人今天怎么做客？

美国国际旅游公司董事长兼执行总裁汉努瑶认为，有些在外国人看来不够文明的举止，在一定程度上是中国人不懂得、不了解西方礼仪和风俗习惯造成的。

她举例说，美国人在餐馆用餐时，通常是客人坐下来，静等服务员到餐桌前，再开始点菜。而有的中国游客一坐下来，就开始喊“服务员，点菜”。这种行为在中国餐厅可能是很正常的，而在美国人看来，就感到不够文明。

如何做一个文明的游客，上海中旅出境旅游中心总经理郁伟华介绍说，到中东等一些伊斯兰教国家旅游，如埃及、土耳其等，特别要注意当地的风俗和禁忌。在游览宗教场所时要穿着得体，女士要准备头巾，进庙宇时戴上；天热要备有过膝盖的裤子，不能穿短裙、短裤；鞋子必须是有鞋跟的，不能穿拖鞋……

对于出境游的中国游客，郁伟华强调行前做些“功课”，买一本书或上网查询，一是了解出游国家的民族禁忌，二是了解宗教禁忌，三是了解民族风情和生活习惯，以便尊重他国文化传统。

综合新华社

新闻背景

我国一些游客的不文明行为

2013年5月，埃及卢克索神庙的浮雕上出现中文刻字“丁锦昊到此一游”。消息一出，立刻引爆关于中国游客素质的大讨论。相关微博被大量转载，网友还“人肉”出刻字者是一名15岁的中学生。

2013年6月，一只受伤的海豚在三亚大东海搁浅，一些游客见状不是忙着抢救，而是纷纷与海豚合影，有人甚至为“便于拍照”将海豚抬出水面。当晚，海豚因呛水抢救无效死亡。这一“暴力合影”事件，令舆论一片哗然。

2013年6月，在北京颐和园十七孔桥附近，十多名男性游客同时面对颐和园外墙小便，引得国内外游客批评。

2013年7月，一组国人在法国卢浮宫外水池中泡脚的照片又在网上传开，再度引发热议。

2014年5月1日到5月3日，通州举办的北京草莓音乐节，三天吸引游客25万人次，而观众离场后，现场垃圾遍地、一片狼藉。

短评

从小节开始做大国民

无论《中国公民国内旅游文明行为公约》还是《中国公民出境旅游文明行为指南》，涉及的全都是生活小节、细节。作为拥有辉煌历史的文明大国，走向世界就是从我们每一个人走向世界开始的。

今年国庆恰好是实施旅游法一周年。作为世界第一大跨境消费客源国，中国人有力拉动了世界各地“外需”。但正是由于我国个别游客不注意小节、细节，有时花钱买来的却是坏名声。我们希望，1亿人次出境旅游者，应是中国形象1亿次广告，而不要成为一亿“行走的钱包”。

事实上早些时候，美国人也让世人产生过“暴发户”的印象。工业化中后期的日本游客等，也被人家皱过眉头、翻过白眼。出境游中的文明举止，从海外消费力向文化影响力转化，要有一个过程。国家对国民的规范不可或缺，但归根到底要靠国民内在的自我期许与自我规范。随手一丢，扔掉的不只是矿泉水瓶子，而是旅游者的素质；俯下身捡起一小片垃圾，捡起来的却是亿万中国人的正面形象。愿今年的中国游客，更多是“捡客”，而不是“扔客”。